

Т.Г. Протодьяконова, студент

О.А. Гербер, доцент

Сибирский университет потребительской кооперации

Солдат Великой Отечественной войны Протодьяконов Гаврил Трофимович

Аннотация. В данной работе предпринята попытка показать, что Великая Отечественная война сохраняется в исторической памяти россиян как наиболее значимое событие. В статье рассматривается жизнь Протодьяконова Г.Т. в историческом контексте, его вклад в Победу. В научный оборот вводятся документы архива семьи Протодьяконовых.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, историческая память, Победа, мужество, освобождение Керчи

Великая Отечественная война — целая историческая эпоха для российского общества, время экономических, политических и социальных преобразований, необыкновенного патриотизма и героизма граждан.

На рубеже двух столетий в зарубежной историографии наметилась тенденция к минимизации вклада, который внёс многонациональный советский народ в разгром нацистской Германии.

Победа, путь к которой длился 1418 дней, «стоила» Советскому Союзу людских потерь, как военнослужащих, так и гражданского населения, составивших в общем итоге 26,6 млн. человек [2, с. 43]. В историческом сознании и в исторической памяти россиян Великая Отечественная война занимает одно из самых значимых мест.

Актуальность исследования проблемы вклада отдельных участников Великой Отечественной войны в Победу связана с необходимостью сохранения исторической памяти сквозь призму индивидуального (не забытый солдат войны).

Объектом исследования является деятельность Протодьяконова Гаврила Трофимовича как общественного деятеля, руководителя и военнослужащего, его влияние на жизнь Алагарского наслега (якутского поселка).

Предмет исследования — участие красноармейца Протодьяконова

Гаврила Трофимовича в Великой Отечественной войне.

Цель работы: изучить вклад Гаврила Трофимовича Протодьяконова в социально-экономическое развитие Алагарского наслега, участие красноармейца в Великой Отечественной войне; сохранить память о его жизненном пути для будущих поколений. Для достижения цели исследования выдвигаются следующие основные задачи: рассмотреть исторический контекст жизни Протодьяконова Г.Т., описать его достижения на посту председателя Совета наслега, участие в Великой Отечественной войне.

Для достижения поставленных целей использовались следующие методы: анализ и синтез, идеографический, хронологический и ретроспективный методы.

Новизна данной работы состоит в том, что в ней исследуется жизненный путь Протодьяконова Г. Т., который до настоящего времени не был предметом изучения; показана его роль в развитии наслега (якутского поселка), освещается патриотический аспект жизни во время Великой Отечественной войны.

Источниковоедческую базу исследования составили документы семейного архива

Протодьяконовых, документы ЦАМО (Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации), размещенные на портале «Память Народа».

Гаврил Трофимович Протодьяконов родился 15 апреля 1908 года в Алагарском наслеге Чурапчинского улуса (района) в семье бедняков Протодьяконова Трофима Трифоновича и Протодьяконовой Мавры Семеновны [1]. Отец Гаврила Трофимовича ушел из жизни, когда сыну было три года.

В 19 лет (в период со 2 февраля по 25 марта 1927 года) он обучался в Алагарской «школе по ликвидации якутской неграмотности», о чем свидетельствует удостоверение № 12 (от 30 марта 1927 года), выданное политико-просветительским отделом Наркомпросздрава Якутской АССР [там же]. В 1928 году был избран в наслежный Совет депутатов и в двадцатилетнем возрасте начинает активно участвовать в организации социально-экономической и культурной жизни сельского поселения.

В конце 1929 - начале 1930-х годов в Сибири был взят курс на осуществление масовой колLECTивизации. В вопросе о формах колLECTивных хозяйств Сибкрайком проявил инициативу и уже в решениях конца 1929 года и 1 января 1930 года однозначно высказался за коммуну. Была дана директива на максимальное обобществление средств производства не только в коммунах, но и в сельхозарталях, и даже в ТО-Зах [3, с. 108, 110].

В Якутии подготовка к массовой колLECTивизации началась сразу после принятия постановления ЦК ВКП(б) «О положении в Якутской организации» от 9 августа 1928 г. Была проведена земельная реформа 1929 года, в осуществлении которой участвовал и Гаврил Трофимович. Основой реформы стал уравнительный принцип перераспределения земли. С весны 1930 года в Чурапчинском улусе началось массовое создание колLECTивных хозяйств.

В качестве депутата наслежного Совета Протодьяконов Г.Т. вместе с уполномоченным Чурапчинского РК ВКП (б) проводил собрания крестьян, на которых обсуждались проблемы вступления в колLECTивные хозяйства. Индивидуальные крестьянские хозяйства были объединены в сельхозартали, коммуны были чуждыми для крестьян, хотя в Сибири в целом беднота шла и в коммуны.

Из автобиографии Протодьяконова Г.Т. следует, что в 1930–1933 годах он, выполняя обязанности председателя Совета, инициировал открытие двух начальных школ в 1931 и 1933 годах, «проведена масштабная работа по обучению населения чтению и письму» [1].

В 1932 г. в республиканской газете «Социалистическая Якутия» была опубликована статья «Алагарский нассовет по-большевистски руководит хозяйственными и политическими компаниями. В пример другим». Название статьи свидетельствовало об активной работе Совета. В статье приводились данные о перевыполнении контрольных цифр «парования весеннего и осеннего» и выполнении уборочной кампании 1932 года. В семейном архиве бережно хранится вырезка этой статьи из газеты «Социалистическая Якутия» [там же].

С июня 1933 года по 1935 год Гаврил Трофимович работал счетоводом и заместителем председателя колхоза «Укрупнение».

Протодьяконов Г.Т., понимая важность кооперации, содействовал организации сельского потребительского общества (1935 год) и решением собрания пайщиков был избран председателем общества. Алагарское сельпо было ликвидировано в сентябре 1942 года. Этот факт нашел подтверждение в его трудовой книжке. Перед призовом в Красную Армию Гаврил Трофимович был счетоводом и заместителем председателя наслега (сентябрь 1942 г.– июнь 1943 г.).

По данным республиканской общественно-политической газеты (08.11.2020



год) из Якутии в действующую армию в годы Великой Отечественной войны было мобилизовано 62 509 человек.

Протодьяконов Гаврил Трофимович был призван в Красную Армию Чурапчинским РВК (районный военный комиссариат) Якутской АССР. 18 июня 1943 года прошел военную подготовку в 644 стрелковом полку 210 стрелковой дивизии, дальнейшее место его службы – 323 гвардейский горно-стрелковый полк 128-й гвардейской горно-стрелковой дивизии 3 Украинского фронта [4]. «Гвардейская» - почетное звание присвоено приказом Народного комиссариата обороны от 9 октября 1943 года за проявленную отвагу в боях за Отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество и организованность. Рядовой Протодьяконов Г.Т. неслучайно был зачислен в стрелковый полк. Мобилизованные в Красную Армию якуты, эвенки и ряд других этносов до войны в основном занимались промысловой охотой и зарекомендовали себя как меткие стрелки.

Гаврил Трофимович участвовал в боях за освобождение Крыма, в том числе и за город Керчь. Керчь в годы ВОВ стала ареной жестоких сражений между советскими и германскими войсками. Линия фронта четырежды проходила через город. Заводские, административные здания, жилые дома становились крепостями, которые с боем брала то одна, то другая сторона. После ожесточенных боев в ноябре 1941 года враг захватил Керчь. В ходе Керченско-Феодосийской операции город первый раз был освобожден 30 декабря 1941 года.

31 октября 1943 г. советские войска переправились через Керченский пролив. Рядом с городом был занят Керченский плацдарм, линия фронта проходила по его окраинам. В январе 1944 года в Керченском порту был высажен десант и освобождена часть города Керчь, но из-за неудачи наступления на плацдарме занятые десантном позиции вынуждены были оставить.

Из документа (наградной лист от 13 января 1949 года) известно, что рядовой Протодьяконов Гаврил Трофимович «в должности автоматчика... участвовал в боях за освобождение гор. Керчи, 23 января 1944 г. был тяжело ранен...» [1, 4].

11 апреля 1944 года в ходе Крымской стратегической наступательной операции Керчь была окончательно освобождена от немецко-фашистских захватчиков. О тяжести и ожесточенности боев при освобождении Керчи свидетельствует тот факт, что 146 человек были удостоены звания Героя Советского Союза.

Солдат Протодьяконов Гаврил Трофимович за отвагу и храбрость, проявленную в боях с немецкими захватчиками, Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден орденом Славы III степени [4]. Орденом Славы награждались военнослужащие рядового и сержантского состава Красной Армии.

В связи с ранением Гаврил Трофимович находился в эвакогоспитале № 5404, справка лечебного учреждения свидетельствует о том, что он был «на излечении ... с 14 июня 1944 года по 28.07.44» и признан «негодным к военной службе с исключением с учета» [там же].

За свой вклад в Победу солдат Протодьяконов Г.Т. был награжден не только орденом Славы III степени. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в связи с 40-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов он награжден орденом Отечественной войны I степени [4].

4 февраля 1947 года от имени Президиума ВС СССР военкомом Чурапчинского РВК прадеду вручена медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне». По достоинству был оценен и труд Гаврила Трофимовича до мобилизации в

Красную Армию и после снятия его с воинского учета (1944 год), он награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [1].

Из семьи Протодьяконовых в ВОВ принял участие и старший брат Гаврила Трофимовича Алексей Трофимович (1903 года рождения). В 1942 году он был призван в Красную Армию. Из последнего письма (20 февраля 1943 года) Гавриле Трофимовичу он сообщал: «Я покинул Мальту 7 ноября и прибыл в Москву 27 ноября (1942 года). 20 декабря нас отправили в Смоленскую область, где мы были до 6 января. Некоторые товарищи из батальона уже ушли на фронт, и в настоящее время идет подготовка к следующему выезду». Алексей Трофимович погиб в 1943 году, принимая участие в обороне Тулы. Его сын Алексей Алексеевич Протодьяконов (1926 года рождения) за участие в войне с Японией (1945 год) был награжден медалью «За победу над Японией» [там же].

После снятия с воинского учета с октября 1944 года, в 1950-е и в начале 1960-х годов Гаврил Трофимович работал председателем ряда колхозов. С 1963 по 1967 годы активно участвовал в реализации социально-экономических программ, работая в исполнкоме сельского совета с. Бахсы и с. Болтугур.

В 1969 году Гаврил Трофимович вышел на пенсию. За более чем 40 лет трудовой деятельности он добился значимых результатов в социально-экономической жизни региона и оставил заметный след в истории

Алагарского наслега (поселка) Чурапчинского улуса (района). В 1970 году награжден медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

Внуки и правнуки Протодьяконова Гаврила Трофимовича гордятся своим дедом и прадедом. Необходимо сохранять память о тех, кто защищал нашу Родину, внес вклад в Победу над нацистской Германией. Победа определила не только будущее нашей страны, но и всего мира. В современных внешнеполитических условиях, когда Россия вовлекается в глобальное информационное противостояние, особое значение приобретает проблема сохранения исторической памяти. Наше настоящее существует благодаря бессмертному подвигу наших дедов и прадедов.

Библиографический список

1. Архив семьи Протодьяконовых.

2. Великая Отечественная война без грифа секретности. Книга потерь. Новейшее справочное издание / Г.В. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков, В.В. Гуркин. Москва: Изд-во Вече, 2011. 328 с.

3. Коллективизация сельского хозяйства Западной Сибири: [Сборник] / Под ред. А.А. Говоркова. Томск: Зап. Сиб. Кн. Изд-во. Том. Отделение, 1972. 333 с.

4. Протодьяконов Гаврил Трофимович. Память народа [Электронный ресурс]: URL: <https://pamyatnaroda.ru> (дата обращения: 05.02.2024).